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Nota Austro - Ungariei.
Ceeace se trăgea încă la îndo

ială, e astăzi fapt împlinit. Monarhia 
Anstro-Ung&ră a transmis Sârbiei 
nota care conţine pretenţii ce lovesc 
deadreptnl în suveranitatea micului 
stat slav.

Toată lumea se întreabă acum 
ce va răspunde Serbia. Răspunsul 
său nerăspunsul ei poate însemna 
şi una şi alta: pace sau  război,

Ultimatul s’a dat într’o atmos
feră foarte prielnică pentru Austro- 
Ungsria.

El s’a dat în numele unui moral 
superior şi pentru apărarea şi sal
varea acestuia. S’a dat în numele 
ideii monarhice. Şi cum nici-un stat 
din Europa nu e atât de puţin moral 
ca să aprobe asasinajul şi cum a- 
proape toate puterile cari trag astăzi 
ceva în cumpăna echilibrului euro
pean sunt monarhii — nu se poate 
nici decât nădăjdui că vr’una din 
aceste puteri va lua poziţie împo
triva notei Monarhiei dunărene.

I-au făcut deci un foarte rău 
servici Serbiei, acei Sârbi cari au 
pregătit şi ajutat atentatul împotriva 
fostului moştenitor al Austro-Un- 
gariei.

Astăzi Serbia pare a fi absolut 
izolată, ea nu se poate râzima pe 
nimenea şi nici pe Rusia, căci Ţarul, 
absolutistul Ţar care prin firea lucra
tei nu poate — cel mai puţin ca 
oiricare altul — aproba o crimă co
misă împotriva unei case domnitoare 
şi care nu poate şi nici nu vrea să 
ia — s’ar desminţi pe sine şi ar 
dosavua rostul ţarismului — o po
ziţie împotriva tendinţei intimatului.

Serbia se află deci într’o situa
ţie cât se poate de critică, iar mo
narhia într’o situaţie norocoasă, mai 
norocoasă decât oricând.

Spada Germaniei stă gata la 
spatele ei. Vilhelm al II lea e gata 
să facă totul pentru răzbunarea bu 
nului său amic care a fost Fran- 
cisc Ferdinand.

De unde Serbia se putea răzi- 
ma într’o vreme nu numai pe du- 
pla alianţă şi respective pe Tripla 
înţelegere, ci chiar şi pe slăbiciunea 
lăuntrică a Austro-Ungariei, astăzi 
nu poate conta nici la aceasta. Căci 
h>ate popoarele monarhiei au iubit 
până la adoraţiune pe fostul moşte
nitor de Tron şi toate aceste popoa
re sunt pătrunse de respectul faţă 
de ideea monarhică.

Quid nune ?
Ca să scape din cleştele în ca

re e prinsă, Serbiei nu-i poate ră
mânea — cel puţin în împrejură
rile de azi — decât să primească 
condiţiile monarhiei. Le primeşte e 
pace, nu le primeşte — considerând 
tonul hotărât, poruncitor, care, evi
dent nu poate admite nid-o .toc
meală, nici-o trăgânare — va fi 
război. Tertium non datur. O re
nunţare cât de mică din partea 
Austro-Ungariei, o schimbare a no
tei trasmise ar însemna o nouă re- 
tirare şi deci o nouă înfrângere şi 
ruşine a diplomaţiei austriece.

Facem aceste constatări şi de
ducţii de o realitate înăbuşitoare cu 
o oare-care îngrijorare.

Căci ori-cât s’ar fi dat Dota 
Auslro-Ungariei în numele unui mo
ral superior şi pentru apărarea ideii 
monarhice, nu putem să trecem cu 
vederea şi anumite păreri.

Care e dedesubtul mai adânc al 
acestei note? Cine a dat-o şi ce a- 
p&ră ea în ultima analiză?

Fără să ne temem de contra
ziceri putem susţine că la temelia 
alestei note e actualul sistem de

guvernare care grasează în Austro- 
Ungaria. Ea a fost dată de repre
zentanţii acestui sistem şi urmăreşte 
în ultima analiză triumful aceluia. 
Intenţia vorbitoare a notei ascunde 
acest dedesupt cu deplin succes. Ca 
să ajungi până la el şi să ataci a- 
cest mobil psichic al ultimatului, ar 
trebui să se despice mai întâi ten
dinţa, intenţia exterioară a aceluia. 
Şi asta — cel puţin astăzi — n’o 
va face nimeni. Sistem ul deci va 
învinge, el îşi va căpăta un nou 
plus de tărie ş’un nou teren de 
validitare.

Iată dar că acei oameni ai Ser
biei, cari au crezut că vor face un 
bun servici cauzei sârbeşti prin pu
nerea la cale a atentatului, i-au fă
cut din contră un prost şi un foarte 
rău servici. Ei au crezut că pot trece 
cu un pas brusc peste legile fireşti 
şi iată că acest pas fatal serăsbună 
amar. Cauza sârbească suferă o 
derută sdrobitoare.

Aşa se întâmplă totdeauna, 
când cineva n’are destulă minte şi 
destulă pricepere ca să ţină seamă 
de evoluţia firească care nu prin 
salturi ci prin calcul rece şi printr’o 
desfăşurare înceată, dar sigură des- 
leagă anume chestiuni şi face po
sibil triumful progresului omenesc 
şi înfăptuirea anumitor idei, cari 
contribue la stabilirea şi cimentarea 
acelui progres.

Dar timpul trece, n’avem vreme 
de filozofare. Astăzi la 6 ore Ser
bia trebue să răspundă.

Care va fi acest răspuns? Se 
întreabă toate lumea.

Dacă nu se va da, suntem în 
clar cu ce va urma.

Şi dacă se va da, va însemna 
el oare tot război?

Considerând uzul diplomatic, el 
se va da mai mult ca sigur.

Un anumit simţ bun, de sigur 
supremul instinct de conservare, se 
înstăpâneşte astăzi peste toate min
ţile reci: Serbia să primească con
diţiile vecinului său. Ar fi un act 
de judecată, de calcul rece. Ş’apoi 
aceasta n’ar însemna pentru ea, ce 
ar însemna războiul : sdrobirea ei.

Va înţelege poporul sârbesc a- 
cest glas, va simţi el puterea aces
tui Îndemn, va fi el cel puţin a-1 
cum în ceasul al 12*lea cuminte?

Ora 6 ne va da răspunsul.

Am ănunte.
Partea p r i m ă  a notei-ultimat, pe 

oare am dat-o eri numai în estras, sună din 
euv&nt In ouvânt astfel;

>La 31 Martie 1909, ministrul 
Serbiei la VIena, din oi dinul guver
nului său, a făcut guvernului austro- 
ungar deciaraţiunea următoare:

„Serbia recunoaşte că nu a 
fost atinsă In drepturile sale prin 
faptul împlinit creat în Bosnia şi 
Herzegovina şi că se va conforma 
în consecinţă ia hotărârea ce Pu
terile vor lua cu privire la art. 
XXV din tratatul de Berlin. 
Ascultând de sfaturile Puterilor, 
Serbia ia angajamentul de pe 
acum să părăsească atitudinea ei 
de protestare şi opoziţie pe care 
a avut-o până acum faţă de ane
xare şi ea se angajează în afară 
de aceasta să schimbe cursul po
liticei sale actuale faţă cu Austro- 
Ungaria, spre a trăi pe viitor cu 
aceasta pe un picior de bună ve
cinătate.“

Dar, cele ÎDtâmplate In ultimii 
ani şi în special evenimentele dure
roase din 15 (28) Iunie, au dovedit

că există in Serbia o mişcare sub
versivă al cărei scop este de a detaşa 
de monarhia austro-ungară anume 
părţi din teritoriile ei. Aceasta miş
care, care a luat naştere sub ochii 
guvernului sârbesc, a  ajuns să se ma
nifeste până şl dfneoto. de teritoriul 
regatului, p i e l i l e  dfe terorism, prftu- 
tr’o serie de atentate şi chiar prin 
crime. Guvernul regal sârbesc, departe 
de a se tine de angajamentul formal 
luat in declaraţia din 18 (31) Martie 
19Q9, n’a făcut nimic spre a suprima 
această mişcare, «/ a tolerat activitatea 
criminală a diferitelor societăţi şi afi- 
liaţiuni !îndreptate contra monarhiei, a 
tolerat limbagiul desmâţat al presei, 
glorificarea autorilor atentatelor, par
ticiparea ofiţerilor şi funcţionarilor în 
încercările subversive, o propagandă 
nesănătoasă în intrucţia pubVcă; a 
tolerat într’un ouvânt toate manifes
tările cari puteau aduce populaţia sâr
bească la ura monarhiei şi la dispreţul 
instituţiilor ei.

Această toleranţă vinovată a ga• 
vernului regal sârbesc, tia încetat nici 
în clipa când evenimentele din 28 Iunie 
trecut, au dovedit lamei întregi con
secinţele funeste ale acestei atitudini.

Rezultă din depunerile şi 
mărturisirile autorilor criminali ai 
atentatului din 28 Iunie, că asa
sinatul din Serajevo a fost pas 
la cale la Belgrad, că armele şi 
explozibilele ce le avean asasinii 
le-au fost date de ofiţeri şi func
ţionari sârbi, membri în Naroina 
Odbrana şi, în sfârşit, că trecerea 
în Bosnia a criminalilor şi armelor 
lor a fost pusă la cale şi înles
nită de şefii serviciului de graniţă 
sârbească.

Aceste rezultate afe instrucţiune! 
deschise nu ingădue guvernului austro- 
ungar să observe mai departe o ati
tudine de longanimitate expectativă 
ce a avut-o timp de ani de zile faţă 
de agitările concentrate la Belgrad şi 
propagate de aci pe teritoriile mo
narhiei. Aceste rezultate |i impun din 
potrivă datoria de a pune capăt acestor 
agitaţiuni cari formează o ameninţare 
perpetuă pentru liniştea monarhiei

Spre a atinge acest scop gu
vernul austro-ungar se vede obligat să 
declare oficial, că condamnă propa
ganda îndreptată contra monarhiei 
austro-ungare şi anume totalul ten
dinţelor cari aspiră In ultim loc să 
deslipească de monarhie teritoriile cari 
fac parte dintr’ânsa şi că ia angaja
mentul de a suprima prin toate chi
purile posibile această propagandă cri
minală şi teritoristă.c

Urmează apoi partea a dona, pe oare 
am publicat-o erl din cuvânt In cuvânt.

Rezultatul instrucţiei 
^atentatului.

Instrucţiunea criminală deschisă 
de tribunalul din Serajevo contra lui 
Gavriio Princip şi complicii a stabilit ur
mătoarele:

1. Complotul având de scop 
de a asasina pe arhiducele Franz 
Ferdinand la Serajevo a fost pus 
la cale la Belgrad de Gavriio Princip, 
Nedeljko Cabrinovici şi de un anumit 
Milan Ţiganovici, de Trifco Gravez, 
cu concursul maiorului Voika Tan- 
kosici;

2. Cele 6 bombe şi 4 pistoale 
Browning cu muniţiile lor cu cari 
s’a comis atentatul, au fost date 
Iui Princip, Cabrinovici şi Gravez 
de numital Milan Ţiganovici şi de 
maiorul Voika Tankovici.

B. Bombele sunt nişte granate 
de azvârlit cu mâna şi provin din 
depozitul de arme sârbesc din 
Kragujevaţ.

4. Spre a asigura reuşita a- 
tentatulni Ţiganovici a învăţat pe 
Princip şi Cabrinovici şi Grabez 
cum să arunce granaţele, iar în 
pâdarea de lângă poligonul de tir 
din Topşider, a dat lecţii de tra
gere cu browningul lui Princip şi 
Grabez. 5. Spre a face ou putinţă, 
ca Princip, Cabrinovici şi Grabez să 
treacă graniţa bosnio-herţegovi-

neană şi să introducă peste gra
niţă în mod clandestin contrabanda 
lor de arme, un sistem de trans
porturi secrete a fost organizat de 
Ţiganovici şi pe baza acestui plan 
trecerea graniţei şi armelor s’a fă
cut prin Babac (graţie lui Rado 
Popovic) şi prin Loznica, cu con
cursul grănicerului Rudivoj Grbic 
din Loznica şi cu concursul diferi
ţilor particulari.

Notificarea ultimatului 
cătră marile puteri.

După cum anunţă *Aginţia Tele
grafică ungară« li s’a trimis miniştri
lor austro-ungari acreditaţi pe lângă 
guvernele din Berlin, Paris, Roma, Pe- 
tersburg şi Constantinopol o circulară 
ou însărcinarea de-a o face cunoscută 
imediat guvernelor pe lângă cari sunt 
acreditaţi.

Circulara e de natură de-a co
menta neta aspră, care a fost trimisă 
guvernului sârb.

la  această circulară se dă intâi 
textul notei trimise la Belgrad accen- 
tuându-se părţile mai energice, cari sunt 
provâzute cu comentarii după cum ur
mează :

Guvernul cesaro-regesc se vede 
silit a triatele guvernului regesc sârb 
această notă energică, deoare-ce 
Serbia

şi-a călcat cuvântul solemn dat în 
31 marile 1909,

Prin atitudirea sa indiferentă, ba 
ch'ar proteguitoare guvernul regesc 
sârb a dat frâu liber fanatismului po
litic sârbesc din regatul Serbiei asis
tând nepăsător la formarea de socie
tăţi secrete şi publice, cari aveau de 
scop propagarea uri contra Austro- 
Ungariei şi ţinteau detaşarea unei părţi 
din ţările monarchiei.

In urma acestei atitudini bine
voitoare a guvernului regesc sârb fa
ţă de aceste societăţi ca planuri păcă
toase nu se sfiau a face parte din 
ele ofiţeri superiori, diplomaţi, profe
sori, ş. a. din regatul Serbiei aşa, că

întreagă Serbia oficială şl neofi
cială a luat parte la opera de propaga
re a mit ţaţă de Austro-Ungaria,

Rezultatul nefast ai acestei 
propagande a fost, — după cum arată 
dosarul aci alăturat în copie autenti
ficată al instrucţiunii judiciare —

dublul asasinat dela Serajevo, in 
care sunt compromişi oameni cu o si
tuaţie marcantă în atacerile publice a- 
le Serbiei.

Austro-Ungaria a manifestat în- 
todeauna bunăvoinţă faţă fie regatul 
vecin, fapt, pe care l’a dovedit şi In 
1912, când prin atitudinea lipsită de 
orice reavoinţă a  făcut posibilă mări** 
rea teritoriului Serbiei.

Această atitudine binevoitoare a 
guvernului cesaro-regesc n’a fost apre
ciată de factorii competenţi din rega
tul vecin, cari au tolerat, ba prin a ti
tudinea lor au promovat mişcările te
roriste sârbeşti cauzând monarhiei zi 
de zi neplăceri, cari au culminat apoi 
în asasinatul dela Serajevo.

Având în vedere situaţia de ne
tolerat, pe care imprudenţa regatului 
sârb i-a creiat o monarhiei, aceasta se 
vede silită să-i trimită guvernului re
gesc nota de faţă sperând că Serbia 
in interesul bioepriceput al ei va sa
tisface toate condiţiunile notificate 
printr’ânsa.

Guvernul cesaro-regesc e convins, 
că paşii făcuţi de el sunt în deplină ar
monie cu sentimentele popoarălor ci
vilizate, cari nu pot Îngădui, ca regi
cidele să fie întrebuinţate ca arme po
litice, cari să rămână nepedepsite pre
cum nu pot îngădui nici aceea, ca pa
cea Europ i să fie In continuu tulbu
rată de manoperile puse la cale la 
Belgrad.

Guvernul cesaro-regesc a pregă
tit dosar pentru singuraticele guverne 
ale marilor puteri care dosar aruncă 
lumină asupra asasinatului din 28 Iu
nie c.

Asemenea instrucţii au mers şi 
la ambasadorii acreditaţi pe lângă gu
vernele puterilor signatare.

Circulara e semnată de ministiul 
de externe contele Berchtold.

Impresia ultimatului 
în Belgrad.

Ultimatul, ce s’a remis guvernului 
sârbesc, a produs întâiu agitaţie în 
Capitala Serbiei. Ştirea câ s’a făcut 
demarşul s’a răspândit Joi seară. Oá« 
menii discutau pretutindinea evenimen
tul, miraţi şi încât va surprinşi de actul 
politic mai rar în felul său, deşi se 
vorbea de câteva zile, că Auptro-Uu- 
garia va face un demers diplomatic la 
Belgrad în chestia agitaţiilor sârbeşti 
contra monarhiei.

Ultimatul a fost adus la Belgrad 
Joi la ameazi de consilierul dela am
basada austro-ungară din Belgrad, cav. 
Storck. Seara la orele 6 ministrul nostru 
rezident baronul Vladimír Qiesl a în- 
manu&t ultimatul ministrului sârb de 
finanţe Pacia, care substituie pe prim- 
ministru] Păşici, nefiind acesta in Bel
grad.

Baronul Qiesl după predarea «tti- 
matului a venit la ambasadă, şi a com
pus câteva depeşe şifrate. Depeşele au 
fost expediate din Sémiin (adecâ de pe 
teritor austro-ungar), de cătră cav. 
Storck şi de ataşatul militar Gelinek. 
Cav. Storck a raportat tot atunci prin te
lefon ministerul ai de externe din Vlens 
şi ccnţeiui Tisza, despre predarea ul- 
timatului.

In palatul ministruul nostru re
zident din Belgrad s’a lucrat febrU 
toată noaptea de Joi. Altcum oraşul e 
liniştit şi nu s’au ivit turburări sau 
tumulturi pe strade.

Se spune, că garnizoana Belgra
dului a fost mobilizată, dar ştirea nu e 
probabilă.

In ce priveşte părerea cercurilor 
pclitice sârbe, se crede că monarhia nu 
va fi agresivă faţă de Serbia.

Intervenţia
ruso-francezft.

Depeşe sosite din Belgrad anunţă, 
că încă Joi s’a ştiut acolo despre o a- 
firmativă intervenţie a Rusiei şi Fran
ciéi în favorul Sârbiei. Reprezentanţii 
guvernului rus şi francez au adresat 
ambasadorilor aereditaţi în Petersburg 
o circulară, în care să dă expres! une 
dorinţei celor două state. Dorinţa este, 
că din partea Monarhiei să nu se a* 
dreseze nici o provocare guvernului 
sârb, prin care s*ar vătăma independenţa 
şi consciinţa de sine a naţiunii sârbe.

Ziarele sârbe au fost informate 
despre intervenţie şi ştirea a produs 
o bucurie şi mare însufleţire în Bel
grad şi în Sârbia întreagă. Liniştea şi 
indiferentismul, de care < era stăpânit 
Belgradul, a fost Înlocuit eu veselie şi 
speranţe mari, ideale. . .

Dar din sursă acreditată să a- 
nuntă, că ştirea despre intervenţie 
trebue să o primim cu rezerva cuvenită.

Ziarele (tio Berlin.
Ziarele din Berlin Se ocupă la loc 

de frunte cu ultimatul austro-ungar. 
Ele accentuiază, că în acest caz«nuaie 
loc schimbul de idei diplomatice. Sau 
împlineşte Sârbia pretenziunile mo
narhiei, sau apoi monarhia îşi va lua 
satisfacţia recerută.

yVosslche Ztg.« relevând ultima
tul, zice, că Austro-Ungaria p etinde în 
formă rigidă dela guvernul sârbesc, ca 
acesta să osândească în public mişcarea 
şi apucăturile Îndreptate contra inte
grităţii monarhiei şi să ie pună capăt. 
Pretenţiile Austro-Ungariei sunt de 
natură politică şi tonul şi cuprinsul 
ultimatului ne dau dovadă, că e imi
nentă hotărârea asupra păcii sau a 
războiului.

Ausţro-Ungaria va trebui să do
vedească acuzele ce ie ridică contra 
Sârbiei, ca să justifice procedura în faţa 
Europei.

Va primi guvernul sârb soma- 
ţiunea monarhiei? Să poate că n u /  
Dar sd va retrage şl va veni alt gu
vern, alcătuit de membrii din fledare 
partid. Pentru Austro-Uhgaria e 
indiferent ce schimbări va face Sârbia 
în interne. Ea cere satisfacţie şi or
dine.

In sensul acesta apreciează si
tuaţia şi celelalte ziare, cum e »Mor- 
genpoát«, »Tageblattc etc.



Nr. 153—1914.Pagin*"2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Presa vieneză despre 
demarsche.

In numărul său de azi, ziarul 
>Fremăenblatl* se ocupă la loc de frunte 
cu aprecierea demarche-ului făcut la 
Belgrad.

Această apreciere isvorâtă din 
peana unui distins bărbat politic aus
triac, critică cu toată energia atitudi
nea sfidătoare a Serbiei enunţând că 
Austro-Ungaria încă nici in această 
notă, ori-cât de severă pare a fi nu a 
procedat cu destulă rigurozitate faţă 
de Serbia.

»Pretenziunile noastre — zice a- 
cest articol — sunt rezultatul unei 
precumpăniri lungi şi se restrâng la 
minimul absolut necesar. Trebue deci 
să perzlstăm cu hotărâre î j  aceste pre- 
tensiunl căci e vorba de a dărâma ga« 
leriile saterane subminate, cari au fost 
săpate din Serbia până adânc în inima 
provinciilor noastre sud-slave*.

Guvernele sârbeşti şi-au călcat 
promisiunea solemnă făcută cu atâta 
hotărâta la 1909. — Ele lucră mână 
In mână cu societăţile diferite sâr 
beştl, cari au de scop nimicirea Aus- 
tro* Ungariei. — Avem in faţă un duş
man neîmpăcat, care lucră pe toate te« 
renurile la subminarea monarhiei.

Dacă n’am proceda atât de strict 
faţă de multeie nelegiuiri puse la cale 
de Serbia oficială şi neoficială — Intre 
cari e şi asasinatul moştenitorului 
Franz Ferdinand — am fi socotiţi de 
laşi. — Impasibilitatea monarhiei Sâr
bii fanatici şi-ar esplica-o ca teamă. Şi 
primejdia va fi şi mai mare.

Nici un guvern din lumen’ar pro
ceda intre astfel de Împrejurări altfel, 
de cum procedează guvernul cesaro- 
regesc.

»jS’o dat un termin scurt Serbiei 
pentru satisfacerea pretenziunilor noas
tre. — Nu voim să mai prelungim în 
zădar criza, care împedeca viaţa noas
tră economică în desvoltarea ei şi ne
linişteşte Întreaga Europă. Voim să 
aranjăm cât se poate mai gt abnic a- 
ceste raporturi de nesuferit şi voim să 
convingem opinia publică sârbească 
despre hotărârea nestrămutată, cu care 
pretindem clarificarea situaţiei.

Nădăjduim, că Serbia ne va îm
plini această dorinţă până la terminul 
fixat. Jot atât de puţin ne îndoim in  
intenţia noastră hotărâtă, că ne vom 
susţine punctul de vedere sub ori şi 
ce îm prejurări, cât de mult dorim în 
mod sincer, ca în viitor să se nască re
laţii mai buhe Intre Serbia şi Austro- 
Ungaria«.

»N eue F r .  P resse«  este ex
trem de optimistă. Vorbind de ati
tudinea diferitelor Puteri în faţa ul- 
timatutiii Âustro-Ungariei, face urmă
toarele constatări :

Germât ia stă necondiţionat pe 
lângă Monarhie, fiind decisă să-i dea 
to i concursul.

Italia, nu Încape Îndoială, !şi va 
Îndeplini datorinţele de aliată.

Anglia> care a vorbit mai Întâi de 
localizarea conflictului, de sigur nu do- 
taşte ca acest conflict să dea prilej la 
un războiu al lumei.

In Frùnfa există dorinţa pentru 
menţinerea păcii, iar entuziasmul pen
tru  Sârbia a scăzut. Franţa se va con
forma atitudine! Rusiei.

' Rusia, ţa ru l e cunoscut ca omul 
p&eU. Deoarece nu e vorba de » schim
bare a sferei de putere în Balcani, Ru
sia se va nizui să facă presiune la Bel
grad. Rusia mai ştie apoi că noi nu 
stăm singuri.

România s-a intrepus cu aplomb 
pentru menţinerea tratatului de pace 
delà Bucureşti, iar Monarhia nu doreşte

Scrisoare din Bucureşti
Invăfămlntele utile şi constatările îm

bucurătoare cu cart ne am ales de pe 
Urma agresiunilor bulgăreşti. — Cum 
reacţionează sufletul poporului nostru ?— 
Cea mai frumoasă operă a bucureşte- 

nilor. . .

Bucureşti, 10 Iulie 1914.
E mult adevăr in vorba româ

nească: şi în rău e un bine. Şi, în ade
văr, ori râ t Învăţământ a fost pentru 
noi politica bulgărească faţă de aliaţi 
In 1913 ort politica faţă de no*, in di
ferite prilejuri; de rândul acesta opinia 
publică din Ţară rămâne pe deplin edi
ficată asupra deplinei nesincerităţi bul
gare, iar guvernele se vor simţi obli
gate să-şi ia toate măsurile faţă de un 

. vecin cu moravuri asiatice. Învăţăm 
mult din asemenea experienţe. Rămâ
nem, In primul rând, cu credinţa ne
strămutată că nu vom avea pace la 
girsniţa trasă anul trecut, pentru a ne 
asigura apărarea spre miază-zi. Cu 
toate declaraţiile actualului guvern din 
Sofia, care a luat parte şi la semnarea 
păcii dela Bucureşti, că revendicările 
bulgare ae îndreaptă In altă parte şi 
că România va putea să stăpânească 
In pace noul ţinut dobrogean, -— ră
mâne acum stabilit că nu vom avea

ca acesta să fie schimbat. Conflictul cu 
Sârbia nu va atinge deloc acest tratat 
şl n-are nimic comun cu el. De altă 
parte regele Carol desigur nu simpatia 
zeâză cu metoadele politice ale Sârbi ei 
şi deci nu-i va ţinea parte.

Volnieia dala Turnu-roşu,
întrunirea studenţimei 
bucureştene. — Atitu
dinea pressei române.

Bucuroşii, 24 Iulie.
După trei zile deia atentatul să

vârşit in contra libertăţii studenţilor 
dela facultatea noastră teologică, lu
mea de aici începe în fine să se agite. 
După sosirea primelor ştiri despre cele 
întâmplate, bucureştenii n-au voit să 
dea crezământ telegramelor tenden
ţioase transmise de biroul ungar de 
corespondenţă, căci considerau deţi
nerea în massă dela Turnu-roşu de 
ceva peste putinţă şi de necrezut. 
Deabea Joi, după ce a sosit tele
grama Sibienilor adresată ministrului 
Duca, şi după ce „Gazeta Transil
vaniei“ ne-a adus Joi dimineaţa amă
nuntele dela Sibiiu, lumea de-aici a 
început să se agite şi să ceară gu
vernului şi ziarelor să dea alarmă 
şi să intervină.

O deleqafiuue a  studenţilor a flă 
tori în  C apitală se vor prezenta  a zi, 
Vineri, ia  m in isteru l de externe spre 
a  se interesa de m ăsurile ce le-a  
tu a t guvernul în  această  afacere, ia r  
p e  m âne după  a m ia zi a fo s t convo
ca tă  o întrunire a  sfudenfim ei spre 
a  protesta în  contra volniciei dela  
Turnu-roşu.

Ziarele iucep de asemenea să se a- 
gite. Iu »Universul de« azi a apărut pe 
pagina primă un energic articol de pro
test din care reţinem următoarele:

»...Aceşti studenţi nu erau cetăţeni 
ai statului maghiar. Erau simpli escur- 
sionişti şi aveau dreptul, după cum şi 
la noi şi In toate ţările excursioniştii 
streini au dreptul să poarte culorile lor 
naţionale. Nu mai este nevoie să spu
nem că la noi, escursloniştli unguri şl 
chiar societăţile ungureşti din ţara noa
stră, poartă în voie şi oricând culorile 
lor naţionale, fără ca cineva să«i bage 
măcar tn seamă.

Cazul întâmplat la Turnul Roşu e 
fără precedent N-avem pretenţia să dăm 
lecţii de bună cuviinţă şi să învăţăm re- 
gutele ospitalităţii pe cei cari au fo st în
totdeauna lipsiţi de aceste însuşiri.

Dar, interpretarea sucită a legilor 
are şi ea o margine. Şi ceeace vor să 
facă autorităţile maghiare este pur şi 
simplu o provocare ce ni se aruncă nouă, 
Românilor.

Studenţii români sunt Închişi de 
trei zile In temniţele ungureşti şi deţi
nerea lor ameninţă să continue Încă 
multă vreme. Nu ştim ce măsură a luat 
până acum guvernul. Ceeace simţim cu 
toţii e, că trebue să răspundem aşa cum 
se cuvine provocărilor ungureşti.

Ttu putem  tolera sfidarea ce n i 
se aruncă din partea  autorităţilor 
m aghiare. T elu l cum  au  procedat 
binecrescuţii noştri vecini, î i  scoate 
de sub scu tu i afacerilor (or interne

stăpânirea lui liniştită decât după ce o 
vom fi impus, a doua-oară, cu forţa.

E ştiut că presa bulgară, Io ma
joritatea ei, a glorificat faptele crimi
nale, iar guvernul a Încercat sâ le jus
tifice, să le »explice« ţa ţă  de noi, şi io 
străinătate, acelaşi guvern, prin agen
ţiile sale, să le Întoarcă Împotriva 
noastră...

Dar, fiindcă judecata cea cinstită 
te slujeşte înzecit mai bine decât min
tea cea perfidă, hrănită de patimă, s’a 
putut vedea că atât calmul guvernului 
nostru cât şl Înţelepciunea firească a 
ţăranului nostru, paznic la hotare, ne-au 
slujit de minune. Grănicerii noştri! s’.ni 
ridicat, in toate aceste conflicte, la acel 
nivel de judecată sănătoasă, care-i do
vedeşte pe deplin conştienţi că li-e dat 
să apere nu numai hotarul, dar şi pe 
guvern de eşecuri umilitoare! Când 
deci, li-s’a dat ordin să se apere şi să 
tragă In plin, atunci când, după soma- 
ţiunile legale, un bulgar nu se retrage 
dincolo de graniţă, el n-au căutat pri
cină de ceartă vecinului care ucisese 
pe un camarad al lor şi rănise greu pe 
alţi doi«. Grănicerii noştrii numai au 
răspuns — şi au procedat atât de in
teligent, cu prilejul atacului dela piche
tul 56 din noaptea de 5—6 Iulie, încât, 
retrâgâadu-se ia 100 metri In spateie 
pichetului românesc, au adus pe agre
sori până la uşa acestui pichet, aşa 
încât, căzând acolo, cei trei morţi au

de s ta i ş i ca zu l în tâm pla t cade în  
categoria chestiunilor internaţionale .

B şfeptăm  s ă  vedem  ce m ăsuri 
va iua  guvernul\ ca să  taie scurt eta
n u l vitejesc a t au torită ţi tor m aghiare 
ş i s ă  îm piedice a s tfe l consecinţe 
grave<.

Amănunte din Sibiiu.
Interpelaţie în camera ungară.

Din Sibiiu ni se comunică că so
cietatea românească, reculegâr du-se 
de consternarea pricinuită de arestarea 
teologilor bucureşteni, caută să aline 
suferinţele celor arestaţi, îngrijindu-se 
ca ei să primească o mâncare bună, 
cărţi, ziare etc.

Vizitarea celor închişi faţă de cari 
organele Închisorii se poartă dealtfel 
destul de omeneşte, a fost oprită 
până Joi, In care zi procurorul a dat 
voie dlul deputat Dr. N. Şerban să 
viziteze pe cei arestaţi cu cari s’a în
treţinut timp mai îndelungat luându-şi 
informaţii despre modul cum au tost 
provocaţi şi trataţi de gendarmL La 
plecarea sa din închisoare dl dep. Dr. 
Şerban a promis studenţilor că va lua 
măsuri ca să se adreseze In camera un
gară o interpelaţie în chestia şicanelor 
la eari au fo st espuşi.

Joi seara dl dep. Dr. Şerban a şi 
plecat la Budapesta.

„Foaia Poporului“
care ne soseşte azi, după ce rapor
tează despre arestarea Tolnioă a studenţilor, 
scrie Intre altele:

»...Avem însă impresia, că chiar 
şi procuratura vede, cum că aci sunt 
lucruri trese de păr. Cutare nechibzuit 
de gerdarm sau poliţai de graniţă 
vrea să-şi areţe şi el odată »puterea», 
să scape statul de »petre»! fată cum 
re produce ura între oamenii Doar un 
jandarm de aceştia cuminte a strigat 
Marţi studenţilor, cari au cerut să-i 
lase să prânzească ceva: „Numai oa
menii mănâncă, voi sunteţi câni, vouă 
nu vă trebue nimic de mâncare\  Aşa 
au fost aduşi Marţi seara la Sibiiu, lih
niţi de foame. Poftim simţ uman şi 
cultură ungurească!

Stând şl cântărind cele făptuite 
Marţi, trebuie să ne exprimăm indig
narea, că autorităţile noastre din lu
cruri mărunte fac atâta gălăgie! Nu 
era mai cuminte să-i fi lăsat în pace 
pe aceşti tineri, cari n’au făcut nimic, 
decât au dat expresiune bucuriei, că se 
văd iarăşi aproape de graniţa ţării lori? 
Doar o cântare şi atârnarea unei pan- 
tlici tricolore la fereastra vagonului, 
nu poate periclita statul — pentru 
Dumnezeu sfântul 11

Dealtcum noi credem, că tinerii 
studenţi vor fi în curând eliberaţi, deşi 
am dori ca cercetarea să se continue 
până la urmă, cn să iasă cumsecade 
la iveală nechibzuiala jandarmilor, cari 
apoi să-şi primească pedeapsa cuvenită. 
Au venit doar oameni şi ia noi, cari 
spun că studenţii s’au purtat cât se 
poate de cinstit până atunci, până 
când au început a fi mereu şicauaţi 
de jandarmi».

Camera* In şedinţa de eri au 
fost de importanţă discursurile lui Ti- 
Sza şi Andâssy asupra ultimatului dat 
Sârbiei. Intre altele Tisza, zice că ul- 
timatul nu e provocător, nu e război
nic. Monarhia vrea pacea şi vrea sâ o 
susţină, şi e în cunoştinţă deplină de 
urmările acestui pas. Partidul muacii 
aproabă întru toate procedeul şi cu
prinsul ultimatului.

Andâssy a propus, ca îu şedinţa 
aceasta camera să nu discute proiec-

făcut şi dovada agresiunii lor. De re- 
remarcat pentru inteligenta manevră 
a soldaţilor noştri, mai e că mortul şi 
răniţii noştrii au tost împuşcaţi ori pe 
furiş, pe ia spate, ori fiind nearmaţi, 
iar atunci, când au stat en garde, cum 
spune francezul sau cu ochii în patra 
cum zicem noi, gloanţele bulgăreşti au 
fluerat în van...

*

Dar atentatele mişeleşti ale gră
nicerilor bulgari, au avut darul să ne 
arate care ar fi starea de spirit tn Ţa
ră, atunci când ar fi să sune din nou 
mobilizarea generală.

in 1913 lumea a mers cântând 
peste Dunăre. Dar nu e mai puţin a- 
devărat că fiecare avea înainte un semn 
de întrebare. Era necunoscutul, pe care 
nu-1 pătrunseseră decât generaţiile îna
intate. A face războiul e în sângele ra
sei noastre — şi a fost destui să se 
treacă Dunărea, pentru ca, Iu mii de 
suflete, să stăpâneasă părerea de rău 
că se vor îatoarce acasă fără sâ se fi 
încăerat cu duşmanul. Acum toţi cei 
cari fac parte din oaste nu mai au Îna
intea lor »necunoscutul«. Repetiţia ge
nerală s’a făcut — o repetiţie straşni
că — şi sunt, ori-cftnd, gata să joace 
piesa. Şi cum incidentele dela graniţa 
româno-buigară se Întâmplă cam în a- i 
ceiaşi vreme, publicului nostru i se { 
pare foarte natural că acum să se de- 1

tul de la ordinea zilei şi să*şi amâne 
şedinţele până va veni răspunsul Sâr- 
biei. Camera însă respinge propunerea, 
discută mai departe proiectul de tim
bre şl în fine décide că viitoarea şe
dinţă să se ţină Marţi.

Apărarea militară a A r
dealului* Deputatul din partidul 
constituţional Kdllay Ubul, a înştiinţat 
în cameră o interpelaţie privitoare la 
apărarea Ardeala ai cu fortăreţe. Inter
pelaţia e adresată prim-ministrului şi 
ministrului de honvezi.

Regele Rulgariel rămâne 
acasă* Din Bagreuth se anunţă, că 
Ferdinand regele Bulgariei, care a pro
mis, că în 25 a lunei ort, va iua parte 
ia festivităţile de-acolo şi-a contra
mandat această călătorie. Ei a declarat, 
ca având în vedere situaţia politică ac
tuală nu şi poate părăsi ţara pe nici un 
moment.

Dela frontiera
româno-buigară.

Veşti liniştitoare. Mitropolitul bulgar 
la  Cavarna.

Dela graniţa noului teritoriu 
românesc sosesc ştiri liniştitoare. 
Ordinele date de ambele guverne 
autorităţilor militare şi civile dela 
graniţa româno-buigară, ca sâ se 
restabilească stările normale, par a 
avea succesul dorit.

In mod oficial se comunică că maio
rul Geambazof din armata bulgară s’a 
prezentat Joi la pichetul »Ibraim Mah- 
ie« şi a comunicat d-lui locotenent 
Gabrielescu, comandantul plutonului 
de grăniceri români »Rahman Aziclar«, 
că are instrucţiuni de a face ca reîa- 
ţiunile reciproce dintre grănicerii bul
gari şi grănicerii români să se îmbu
nătăţească.

In acest scop, d-sa a făcut cunos
cut că a luat măsuri ca patrularea să 
se facă ia distanţe mai mari pentru a 
se evita întâlnirile dintre grăniceri. 
Din ambele părţi se constată multă 
bună-voiuţă pentru a se pune capăt a* 
cestor regretabile Incidente. De ambele 
părţi s’au constituit comisiunl, care să 
lucreze în această privinţă.

in noul teritoriu românesc auto
rităţile române au operat câteva ares
tări de bulgari suspecţi. In genere se 
constată că prin oraşele şi comunele 
din Dobrogea nouă se află numeroşi 
indiviz:, cari sunt puşi sub o strictă 
supraveghere de autorităţile române.

La Silistra
a sosit alaltaeri mitropolitul primat 
Partenie din Sofia. I. P. S. Sa a avut 
o convorbire cu prefectul Cămărftşescu 
cerându-i permisiunea de-a se duce la 
Cavarna, unde are un frate şi o soră.

La Busciuk
au fost aduse alaltaeri cadavrele celor 
5 soldaţi bulgari Împuşcaţi la frontiera 
bulgaro-română de grănicerii români. 
Cadavrele au fost înmormântate in ci
mitirul militar, dânduli-se numai ono
rurile militare, fără a asista public.

Măsura aceasta, de-a se face în
mormântare simplă, a fost luată de 
guvernul bulgar, pentru a nu se n ai 
da loc la manifestaţii anti-româneşti.

Meeting urile naţionale anii-româneşti 
ce se anunţase să se ţie in  oraşele din 
întreaga Bulgarie, stau contramandat 
din ordinul guvernului.

cretese mobilizarea generală. Deşi toa
tă  lumea bânueşle că In Bulgaria lucrea
ză o mână străină, dacă nu tocmai pen
tru aceia, incidentele dela graniţă au, 
produs multă revoltă iu publicul Capi
tale, şi nu arare cetăţeanul, mai puţin 
stăpânit In pornirile lui, acuză guver
nul de lipsă de energie.

Nu mai vorbesc de ofiţeri, căro« 
ra fără indoială le-a folosit îndoit re- 
peteţiţia generală de anul trecut, din 
punct de vedere moral, şi din punct de 
vedere pur militar. Ca şi civilii, ofiţerii 
noştri privesc eventualitatea unui răz
boiu cu o seninătate ado abilă — şi 
toţi socotesc c& o cât mai grabnică ră
fuială e necesară, pentru ca lumea să- 
şi poată vedea pe urmă de treabă.. .

E chiar de prevăzut că enervarea 
neobişnuită care a pus stăpânire mai 
întâi pe sufletele grănicerilor noştri şi 
apoi a pătruns In toate păturile so
cietăţii româneşti, să ia proporţii, dacă, 
fie pe sub mână fie făţiş, anumiţi ve
cini vor continua să ne provoace, Şi 
atunci, cu tot cumpătul caracteristic 
poporului nostru, opinia publică de aici 
ar apăsa cu greutate in balanţa răz
boiului, precum se întâmplă acum, 
bună-oarâ, In Serbia.

Fiindcă ^valahul* acceptă mai bu
curos războiul iu lege decât hârţuiala 
măruntă şi nesiguranţa.

Şi nu trebue să se uite oă el vrea

Dacă ar isbucai
râsîio iu l..

Sub acest titlu — în articolul de fond, 
din 19 Iulie, al ziarului Le Matin — co
respondentul acestuia scrie din Petersburg, 
nnde acnm e primit cu mare pompî preşe
dintele Franţei Poincare următoa» ele:

»Dacă ar isbicni războiul, care 
ar fi rolul armatei ruse? Ce ajutor ar 
putea da armatei francez», pentru ca 
forţele lor unite să fie victorioase ? Sunt 
chestii ce se aud adeseori. Eu le-am 
pus unor personalităţi militare ruse, 
dintre cele mai in măsură ca să răs
pundă.

Armata rusă are astăzi 44 cor
puri de armată. Al 45-lea va fi format 
în anul viitor. Şeapte corpuri din Si
beria şi din Extremul orient, două din 
Turkestan şi trei Caucaz nu pot părăsi 
aceste regiuni. De asemenea corpurile 
de armată din Finlanda şi Petersburg 
nu pot fi deplasate.

Toată cealaltă parte a armatei 
ruse va lua ofensiva de alungul grani
ţelor rusc-gerraane şi austro-ruse. E  
puţin probabil ca Rusia să trlmeatd 
soldaţi ia frontiera românească.

Altădată Rusia avea planul de a 
trimete cel puţin două corpuri de ar
mată pentru a ţine în eşec pe Români, 
care atunci aveau o convenţie militară 
cu Austro-Ungaria, Dar această conven
ţie ne mai fiind inoită, acum în urmă, 
şi dat fiind faptul că România ar mer
ge mai curând în potriva Austriei 
pentru a lua Transilvania — ţară lo
cuită de Români — decât împotriva 
Rusiei, armata rusă nu va avea de ce 
să se neliniştească astăzi de armata 
română.

Prin urmare, Rusia poate opune 
trei zeci şi unui de corpuri de armată 
Germaniei şi Austriei. Gâte corpuri 
germane şi austriaco vor fi Ia graniţa 
rusă, este imposibil de spus cu exac
titate;

In fa ţa  Austriei:
Altădată, înainte de războiul bal

canic, Rusia se aştepta să aibă în faţa ei 
14 corpuri de armată austriacă. Dar 
de când forţele sârbeşti au crescut, 
de când cu schimbarea de front a Ro
mâniei — evenimentele ce au făcut să 
scadă fidelitatea populaţiuali române 
f 1 sârbe din Austro- Ungaria statul ma-

din Viena şi Budapesta va trebui 
sâ înUrească efectivele sale la frontiera 
româno-sârbă şi va trebui să ţie mai 
multe trupe în sudui imperiului, în 
detrimentul armatei dela frontiera ru
sească.

Apel, ce disciplină va putea domni 
într’un caz de războiu, îa tr’o arm aţi 
in care preponderaază rasa slavă?

In faţa Germaniei:
.. Germania are 25 corpuri de ar

mată contra celor 21 ale Franţei.. In- 
tr’un eventual războiu Germania va 
trimete ia graniţa rusească oel mult 
6 corpuri. Astăzi, graţie construcţiei 
continue de căi ferate strategice, mo
bilizarea şi concentrarea armatei ruse 
cer 16 zile, pe când pentru armata ger
mană trebuesc 10 zile. De un an teo
ria ofensive) face progrese mari în 
Rusia.

acum, curând şi cu orl-ce preţ „să se 
bată . .  .* De atâta vreme nu s’a mai 
b ă tu t. . .

Vorbeam mai zilele trecute cu 
unul din cel cari plecau în Albania, 
meseriaş român. L am întrebat, de-a 
dreptul, pentru ce se duce în Albania.« 
„Apoi, domnule, — îmi răspunde volun
tarul — anul trecut ne-a mobilizat şl 
să spunea că o să fie războiu — şi da  
fost. Mă duc în Albania să văd odată 
cum e războiul. . . "

*
O mare binefacere, care a Intrat 

în tradiţia capitalei noastre, este fără 
îndoială organizarea coloniilor şcolare 
pentru vacanţă.

Nu ştiu dacă acest frumos obicei 
există îu multe alte centre europene şi 
în ce măsură; dar Capitala noastră 
merge progresând în această privinţă. 
Eri şi alaltâ-eri şi mai Înainte, în fie
care zi, au plecat spre munte şi spre 
mare trenurile încărcate cu copii să
raci şi fericiţi — în adevăr foarte fe 
riciţi — ai mahalalelor bucureştene.

Ca în ori-ce Capitală — şi poate 
mai mult încă în Capitala noastră, aşe
zată nu tocmai fericit din punct de ve
dere climateric — mulţi copii trăiesc 
ia condiţii nehigienice, in case nesănă
toase, intr’un aier neprielnic. Trebuie 
să fi fost foarte fericit, şi să fie încă 
mai fericit acum, iniţiatorul „coloniilor*
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Rusia nu cere Franţei, azi, nici 
un soldat mai mult. Ea ştie că în ce 
priveşte numărul, Franţa, prin legea 
de trei ani, dă maximum pe care e în 
stare să i dea.

Rusia Se angajează singură, de 
acum, de a neutraliza ori ce încercare 
a Germaniei de a-şi mai mări efecti
vele. Dacă Germania le măreşte cu
50,000 oameni, Rusia şi le va mări pe ale 
sale cu de două sau trei ori atât.

Rusia cere Franţei să aibă ma
terialul de războiu cel mai perfecţio
nat şi să vegheze neîncetat,..«

Am dat aceste fapte după ziarul 
francez, pentru ca publicul românesc 
să cunoască mai de aproape ceea ce 
se discută în opinia publică streină 
privitor ia vecinica şi grava chestiune 
a unui conflict între Tripla Alianţă şl 
Tripla înţelegere, când şi elementul ro
mânesc va trebui să aibă un rol din 
cele mal cumpănitoare.

G.

Rapor t
Cătră şedinţa secţiei şcolare a  
„Asociaţiunii“, ţinute în Sibiiu la 

30 Iunie v. 1914
— Urmare. —

V.
Să se zică lo loc de:
Examen, verbal şi scripturistic, 

privat, corn eu dare corector, corigente, în
tregitor, supietoriu, de contragere din 
două clase — Examer, oral şi în scris, 
particular, de corigenţă de diferenţă, su- 
plemeutar. Examen de trecere a două 
clase.

A face examen — A trece, a da 
examen.

A trece la examen — A reuşi Ia 
examen.

A pica, a bucta, ia examen — A 
cădea, a nu reuşi Ia examen.

A se Insinua, a se înştiinţa la e- 
xamen — A se anunţa la examen.

Se avizează, se releagă ia exame
nul de corigenţă (pe 2 luni) — Va da, 
va trece, examenul de corigenţă. Se 
declară corigent. Se va supune exame
nului de corigenţă (pentru 2 luni,).

»Programa, ordinea» examenelor— 
Programul examenelor.

VL
1, Substantive şl adjective.

Acluz alegat — Adnex.
Anti8tia comunală — Primăria.
Anuar. Raport — Anuar.
Atestat, conduilă, testimoniu — 

Certificat,
Atestat de botez, de naştere — 

Act de botez de naştere.
Atestat de paupertate — Act de 

paupertate.
Bloc pentru desemn — Bloc de de

semn.
Cerneală, negreală, tintă — Cer

neală.
Certificat de revaccinare — Act 

de a 2-a vaccinare, vaccină.
Condus — Hotărâre, Decizie.
Conspect. Arătare tabelară — Listă, 

Tablou.
Didactru — Taxa şcolară.
Ferii — Vacanţă.
Faulenţer — Tracspareut.
Gumi — Gumă.
Jantă, Taşcă — Ghiozdan.
înmatriculare — înscriere.
Investigaţie (;Cercetare, Jurnal de 

clasă — Registru.

acestora la noi. Findcă chiar dacă am 
face abstracţie de câştigul realizat pen 
tru sufletul copilului prin câştigarea de 
impresii absolut noi, pe cari un copil 
s&rac dela şes nu le-ar putea dobândi 
pe altă cale (despre munte ori despre 
mare); prin urmare chiar dacă nu s’er 
avea in vedere decât scopul de a se 
fortifica fiziceşte aceste sute de copii 
osândiţi prin naşterea lor — şi totuşi 
coloniile şcolare au depăşit Înzecit echi
valentul sacrificiilor băneşti.

Binefacerea aceasta se datoreşte 
In rândul întâi Comunei — care, ca şi 
alte oraşe ale ţării, înscrie o sumă în 
bugetul ei şi organizează 2—3 serbări 
anuale în acest scop — In al doilea 
rănd diferitelor Instituţii din Capitală, 
ţi, în sfârşit, publicului mare, care îşi 
d& xu multă plăcere obolul..

Aşa, în vreme ce la alte colecte 
se mal oblşnueşte refuzul, pentru colo
nii, pânâ ce şi cetăţeanul sărac îşi caută 
cel din urmă gologan prin buzunare,. 
Ii e ruşine omului să nu dea pentru 
colonii..

JFindcă cine ştie câţi dintre co
piii aceia debili se vor putea bucura 
de repauzui unei lumi Întregi, într’o 
staţiune climaterică ori balneară după 
Ci vor f i  intrat în jugul greu al vieţii...

Corespondent.

[ Legi disciplinare — Regulament 
I special pentru disciplina şcolară.

Libel, caiet — Caiet.
Matriculă — Matricolă, Matriculâ.
Mijloace de învăţământ — Mate

rial didactic.
Notiţ — Carnet
Codar, stil (de peana) — Toc de

scris.
Ordinaţiune.. Rescripfc — Ordin.
Pauză între oare — Interval de 

recreaţie.
Peană — Peniţă.
Petent — Petiţionar.

(Va urma).

Consemnarea
alegatorilor.

Braşov 25 Iulie 1914,
După cum aflăm s’a terminat 

până acum consemnarea alegătorilor în 
comunele Crizbav şi Hâlcbiu.

In Crishav au fost trecuţi în listă 
cu totul 217 alegători, dintre cari 184 
maghiari şi numai 33 Bomâni. In lis
tele vechi erau introduşi cu totul dea- 
bea 23 alegători din Crizbav.

In Hălchiu au fost primiţi în noua 
listă cu totul 277 alegători, înt e cari 
256 saşi şi numai 21 Români, in lis
tele vechi erau Introduşi cu totul 121 
alegători.

Ne bate la ochi num ărul cam 
mic al alegătorilor români din aceste 
două comune cu o populaţie destul 
de numeroasă românească. Rugăm 
deci pe preoţii şi învăţătorii noştri 
din aceste comune, să se intereseze 
mai de-aproape, căci şi de-acum 
înainte se mai pot introduce alegă
tori în nouite liste.

In Codlea se termină azi cons- 
crferea, iar în comunele Satulung, C;r- 
nat, Prejmer şi Hărman conscrierile se 
încep în 3 August. Aviz celor interesaţi 1

Braşovenilor, cari vreau să fie 
introduşi în liste, Ie aducem la cu
noştinţă, că n u  a junge să  fi făcut 
numai exam enul de scris ş i cetii, 
ci pe baza acestui document ei tre
buie să  se prezin te  în faţa comi- 
siunilor din Braşov, ca să se con
state dacă îndeplinesc şi celelalte 
condiţiuni ale legii. Altfel toţi acei, 
cari au făcut examenul, dacă n u  
se prezentă în  fa ţa  com isiun ilor, 
ei nu vor fi in t r o d u ş i  în  l is te . 
Aceasta ca să se ştie î

începând de poimâne, Luni, co- 
misiunile din Braşov (Str. Porţii) 
vor sta la  dispoziţia alegătorilor in 
fiecare zi după amiazi delà 4- 7 oare.

Doamna Gaillaux pe 
banca acuzaţilor.

— Dragoste şi ură. —

Desbaterile de Joi încep cu con- 
frontarea martorilor, bancherul Gaston 
Dreyfus şi Paul Painlevé. Anume aceş
tia doi făcuse declaraţii absolut contra
zicătoare referitoare la unul şi acela? 
lucru : de unde avea Calmeite faimoasa 
scrisoare semnată „ lan Jo* şi dacă mai 
avea asupra sa alte scrisori dea-le 
soţilor Caillaux?

Paul Painlevé afirmase, că lui i-ar 
fi spus Dreyfus cu 'ocaziunea apariţii 
scrisorii semnată »Ton Jc< următoarele:

— »Caimette nu are numai aceas
ta singură arma, ei e pregătit bine de 
luptă, după aceasta scrisoare vor urma 
încă altele!«

Dreyfus însă neagă eu hotărâre 
această declaraţie pe care i-o atribue 
Painlevé. Ei spune, că poate acesta se 
înşeală, deoare-ce el a ţintit numai la 
chestia Fabie.

Fiecare pretinde să aibă el drep
tate. Aşa, că la urma urmei preşedin
tele nu poate reţinea nimic din aceste 
depoziţii contradictorii.

Nu mai puţin Interesantă e depo
ziţia ziaristului André Verwort, redac
tor la »Journal de Parts*. Acesta spu
ne, că dna Gueydan l’a întrebat pe 
două ronduri, dacă &r fi aplicat să scrie 
un roman, ai cărui erou să fie d. fosef 
Cailloux, căci ea i-ar pune la dispoziţie 
toate datele necesare, — Insă cu con
diţia, ca în roman să se publice scrisori 
intime de-ale soţilor Caillaux semnate 
cu numirile, ce aceştia-şi dădea în căs
nicia intimă, ca d. Ton Jo, Riri etc.

Pasiunea aceasta produce în au
ditor o antipatie vădită faţă de partida 
civilă,

Urmează apoi un adevărat roman 
al primei căsnicii a lui Caillaux. Face 
o depoziţie detailată d»na Gueydan, 
fosta soţie alui Caillaux.

Aceasta povesteşte, cum a luat 
do bărbat pe Caillaux, cum au trăit fe
riciţi până când destinul nu i-a scos

| bărbatului său în cale pe actuaia sa 
i soţie. Enareaza cu o vădită emoţiune 
1 micile certuri premergătoare divorţu

lui. Şi în fine vocea i-se îoneasă într’o 
mânie abia ’năbuşită, când istoriseşte 
amănuntele divorţului.

Spune, cum de fapt e surprins 
mai multe scrisori de-ale d-neî Raino- 
vard actuaia d-i a Caillaux, pe cari a- 
ceasta i*le adresase bărbatului de car© 
încă nu era divorţată.

A produs în auditoriu un adevărat 
complex de diferite sentimente unele 
duioase ale celor prea bătrâni, altele 
compătimitoare ale celor prea tineri şi 
unele ironice ale celor mai mulţi, fap
tul eă in timp ce doe Gueydan poves
tea despre aceste scrisori nu-şi putea 
reţinea, câte-e s chinte* era de privire de 
invidie spre banca acuzaţilor, unde sta 
liniştită frumoasa dna Caillaux.

Neagă însă, că ar fi reţinut vre-una 
dintre aceste scrisori.

N-* A £ i  % Au
~  12 Iulie 1914.

Pentru fondul ziariştilor s-m mai
f&cut prm administraţia z'aruioi r  stru 
următoarele co Atribuiri; Ga fi Mai ian 
1 cor., Dr. Velican adv, în A o -b iia 3 
cor., Simion Teodor comers n* m -<ia 
şov 2 cor., ioan Herţioaga p*ect i/aia- 
săsească 1 cor. şi Aurel i  op înv în 
Jurul sup. 1 cor,

Arhiducelo-moştenitor Rari Franz
IOZîif, până acum locotenent-colon el la 
arma infanteriei a fost numit colonel la 
regimentul Nr. 1 de husari cu garwzoana 
in Viena.

d i n  H o m â n i a *  Co misi
unea monumentelor istorice a încredin
ţat, pictorilor Norocea şi Verona exe
cu ţii nea picturilor Mitropoliei din Târ- 
govîâte. Pictorul Norocea a mai fost 
însărcinat şi cu restaurarea b* sericei 
Domneşti din Curtea de Argeş.

— Concursul pentru ridicarea mo
numentului „Avântul Ţârei1 la T. Se
veri o a fost amânat <*in nou şi irevo
cabil pentru zio a de 15 iulie a. c.

Necrolog. Din Fiume oi se scrie: 
Luni în 22 iunie a. c. a încetat din 
viaţă aici d-na Valeriâ Degon n. Popo* 
v5ciu din S biiu, după un morb scurt şi 
greu In al 30-lea an ai etăţii şi al 5-lea 
al fericitei căsătorii. Defuncta iasă în 
mare doliu pe nemângăiatul soţ F. A. 
.Degan, comerciant de cafea în Fiume 
şl 2 fii, pe Flaviu Aureliu de 3 ani şi 
Virgiliu Cornedu de 2 luni. înmormân
tarea a avut loc Marţi în 30 Iunie după 
ritul grecesc în Fiu sire.

intre numeroşii participanţi la în
mormântare se afla şi cunoscutul pro
fesor român Vincenţiu Nicoară ci Dr. 
Cosma ca reprezentant al medicului 
primar Dr. Cati, care ţinea simit ia de
functa, căci îi povestea adeseori eu î - 
sufleţire despre so^rtea Românilor din 
Ardeal, fiind crescută in Internatul A- 
sociaţimei din Sibiiu.

Odihnească în pace, iar familia în
tristată primeasă sincere condolenţ^.

Studenţii români cătră presa italiană. Studenţii universitari români, 
cari zilele trecute au vizitat Roma, 
fiind primiţi cu mult entuziasm, au 
trimes o scrisoare cătră presa ita
liană prin care, atât în numele lor, 
cât. şi în numele românilor din Mace
donia, exprimă mulţumiri călduroase 
pentru frăţeasca, primire ce ii s’a făcut 
şi salută Roma cu admiraţiune.

Scrisoarea, d u p ă  ce aminteşte 
legăturile strânse din toate timpurile 
dintre italieni şi macddo-români, cari 
păstrează încă tr&diţiuniie glorioase 
ale trecutului latinesc, arată cât este 
do dureri, asâ starea poporului macedo
român îu urma războaielor balcanice 
şi exprimă speranţa că scu ipa  ţară 
mumă. Italia', împreună m  România, 
vor lua asuprâ-le apărarea cauzei ro
mânilor din Uiceui ii a, peniiu îm» 
pedica dispariţia ra^ei <;

Scrisoarea inch ie, «. dr<,s«»iiduse 
în mod deoi oi* oiUuo u ir  univer
sitari italieni, car a Iu- v fi şi 
în viitor a ci ovar \ a a t n  i drep
turilor călcate in pocăit?, fiind siguri 
că nu vor lăsa m * Pu df icen- 
denţli coioniştikr, pe c ^ i Ron a i-a 
trimes în ţinuturile Dinamul, ca re
prezentanţi ai idei sale nemuritoare.

Cadourile lui Poiucare Cu prilejui 
vizitei sale ia curtea imperială rusească 
preşedintele Franţei Polncarâ a diruit 
Ţarului şi Ţarinei patru admirabile go» 
belinuri, cari reprezintă anotimpurile, 
Ţarevkiului un tacâm de aur, iar fi'ce- 
lor Ţarului juvaericale scumpe.

Grevă uriaşă în Petsrstag. De
câteva zile capitula imperiului rusesc 
este teatrul unei greva uriaşe, pe care 
a provocat-o personalul tramvaielor 
electrice.'Greviştii sunt îo număr de' 
peste 100 000 şi provoacă de câteva 
zile cele mai mari disordini, amenin
ţând să turbure liniştea internă a im* 
periuk i tocmai ia momentele vizitei 
preşedintelui republic?! francezo la 
curtea imperială.

Ultimele telegrame anunţă, că 
situaţia este extrem de critică, greva 
luând proporţii mari. S’au asociat cu 
greviştii şi muncitorii dela atelierele 
căilor ferate. Greviştii luptă cu dispe
rare cu poliţia şi armata. Circulaţia 
trsmvaeior electrice a fost întreruptă. 
Pe unele strfi zi tramvaiul mai circula, 
dsr publicul n’are curaj să se urce 
în vagoane. Greviştii au răsturnat şi 
distrus mai multe vagoane ale tram
vaiului electric.

Guvernul se teme că se vor 
asocia cu greviştii, muncitorii dela 
fabrici şi personalul căilor ferate. In 
consecinţă guvernul a luat măsurile 
necesare ca personalul căilor ferate să 
fie înlocuit cu armată în caz de 
nevoe.

Joi seara s’au dat mai multe cioc
niri sângeroase între grevişti şi ar
mată. Greviştii au răsturnat vagoanele 
tramvaiului electric şi au ridicat bari
cade, din dosul cărora au tras focuri 
de revolver asupra armatei. Armata u  
tras asupra lor mai multe salve. Sunt 
mulţi răniţi de ambele părţi. Greviştii 
s’au dus apoi la abatoare şi au voit 
să împedice lucrul. A venit însă armata 
care i-a împrăştiat.

Joi seara s’a ţinut un consiliu 
de miniştri, care s’a ocupat exclusiv 
numai cu greva.

«Reuniunea învăţătorilor gr- cat.
din comitatele Sătmar şi Ugoce i apar
ţinătoare dieoemi Gherla» învită pe 
membrii onorari, fundatori şi ordinari 
precum şi pe sprijinitorii şi prietinii 
instrucţiune! poporale Ia a XVII-a adu
nare generală ordinară, care se va ţi
nea ia 13 August st. n. a. c. în sala 
şcoaiei confesionale greco-catolice din 
Şomcuta-mare. In program sunt luate 
două şedinţe, în cari se vor ceti rapoar* 
tele şi se vor alege comisiile obişnuite. 
In şedinţa primă se va ceti şi confe
rinţa «învăţătorul ca factor social*. 
Convocatorul este datat din Baia-mare 
şi e semnat de d nil: Constantin Lu- 
caciu, m. p. preşedinte. Ştefan Pop, m. 
p. secretar.

Notă: La orele IV, p. m. prânz 
comun cu preţul de 3 cor., dar numai 
pentru cei insinuaţi cu cei puţin o zi 
înainte de adunare d-lui Augustin Un
gur, învăţător în Nagysomkut. — Tre
nul soseşte la gara din loc de cătră 
Gilvăcs ia orele 9 seara şi 107* a* m* 
— La petrecerea proiectată să vor tri
mite Invitări deosebite.

Gimnastică pe an aeroplan. Din
Halle se anunţă câ aviatorul german 
Trantweln a sburat Joi cu un aeroplan 
la care a fost fixat un trapez. Când 
aeroplanul a ajuns la o înălţime de 150 
metri un gimnastic dela un circ a exe
cutat diferite figuri la trapez. La un 
moment dat artistul s’a agăţat de tra
pez cu picioarele şi a stat câteva mi
nute cu capul în jos.

* ÂViS* Se caută un concipient 
cu practică bună Doritorii să se adre
seze la Dr N. Şerban advocat Fă
găraş. 3— 6

Din Braşov şi Ţara-Bârsei
Excursioniştii ploieştenl în Ar

deal au donat douăzeci coroane pen
tru azilul văduvelor române din Bra
şov. Primească donatorii sincere mul- 
ţămite. Balaşa Blebea.

Urania-Kino. Duminecă In 26 
Iulie 1914 »Pescuitul de sponghii pe 
insula Cuba». (Film instructiv după 
natură). »Oraşe mari din Canada», 
„loau Gimpel ca director de fabrică». 
»Maimuţe, Orang Utang şi Gibbon». 
»Lupta pentru viaţă». D/amă socială 
modernă în 5 acte. »Instrucţie de gim
nastică în armata franceză». »Călătoria 
de logodnă alui Teddy. Mare umo- 
rescă.

Concerte în grădina dela »Coroana«.
Astăzi şi în fiecare seara concertează 
în caz de timp favorabil dela orele 8% 
capela lui Zauko Károly în grădina fru
moasă a restaurantului »Coroana«. In 
caz de timp nefavorabil, concertele se 
ţin în cafenea. In grădină se capătă 
afară de mâncări şl beuturi esceiente, şi 
arficoli de cafenea (îngheţată, cafea etc.) 
Serviciu prompt. Intrare liberă. (2-15)

In internatul şcoalelor rom â
neşti din Braşov se primesc elevi 
înscrişi în clasele gimnaziale, reale 
şi comerciale. Taxa anuală e 700 
cor. Prospect şi informaţiunî se pot 
cere dela direcţiunea internatului. 
(Braşov str. Prundului 39) Porond 
utca, 7—9

Poşta Administraţiei.
D lai Ioan Pop înv. Şinca-veoh®. Abona

mentul f1 voastră, este restant dela 1 Aprilie 
a. c. prin urmare cu suma ce’aţi pl&tit acuma 
v’am achitat până la 1 Iulie â. c.

Dini Traiau Hădărean parooh, Cămă- 
rasul deşert. Cu suma ce a’ţi trimis acuma 
?m achitat abouamentul din 1 April a. el 
până la 80 Septemvrie a. c.
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|ULTIME ŞTIRI.
Pace sau răsboiu?!

Astăzi seară la orele 6 expiră ter
menul ultimatului austro-ungar până 
la care Sârbia are să împlinească cere
rile categorice ale Monarhiei. Toate 
privirile lumei sunt aţintite în aceste 
clipe spre Belgrad, de unde se aşteaptă 
solia păcii sau a r&sboiului. Situaţia 
este estrem de critică, căci nu se poate 
şti ce ne va aduce ziua de mâne.

Telegramele mai noul ne comunică 
următoarele:

Belgrad., 25 Iulie. — «Samuprava» 
publică comunicatul următor:

Ministrul Austro-Ungariei, Giessi, 
a remis Joi ia orele 6 ministrului 
de finanţe reprezentând pe minis
trul de externe, nota guvernului său. 
Nota cuprinde foarte grele condi
ţiuni şi lasă un termin scurt pentru 
răspuns Situaţiunea poate fi pri
vită ca foarte serioasă şi cri* 
tică.

Belgrad, 25 Iulie. In decursul 
zilei de eri s’au întrunit în diferite 
rânduri consiliul de miniştri sub pre- 
sidenţia principelui moştenitor. La 
aceste consfătuiri a luat parte şi şe
ful statului major Putnik împreună 
cu mai mul(i generali. S’a întrunit 
şi consiliul de stat. Hotărârile se ţin 
în secret.

Prim-ministrul Passici s’a reîn
tors aici şi a avut consfătuiri cu şe
fii partidelor opoziţionale. Intre re
gele Petru, care se află Ia băi, şi 
moştenitorul Tronului are loc un viu 
schimb de telegrame şi convorbiri 
telefonice. Se crede că regele, dacă 
îi va permite sănătatea, va sosi as
tăzi aici.

Viena, 25 Iulie . M inistrul 
austro-ungar la Belgrad, Gieal, 
are ordinul de a  părăsi Serbia, 
cu personalul legaţiunii austriace 
şi de a pune pe supuşii austriaci 
sub seulul legaţiunei germane, tn  
ca» când guvernul sârb n ’a r  fl 
notificat până Sâmbătă, la orele 
6 seara, prim irea fă ră  de rezervă 
a cererilor cuprinse în  nota de la 
23 M ie .

Paris 25 Iulie. Ziarele franceze 
numesc procedeul monarhiei arogant 
şi consideră pasul Austro-ungariei 
ca pripit şi ca un amestesc în afa
cerile unei ţări streine, faţă de care 
Rusia nu poate rămânea indiferentă.

Belgrad, 25 Iulie. In consiliul 
de miniştrii, care a ţinut până spre 
dimineaţa nu s’a putut ajunge la 
un acord. O parte dintre miniştri 
au cerut respingerea ultimatului. 
Alţii au opinat pentru acceptarea 
unora din cererile puse de Austro* 
Ungaria.

Petersburg 24 Iulie n. Semioficia
lul guvernului rus publică următoarea 
ştire de o extremă însemnătate:

»Guvernul imperial căruia hau  
cauzat mari griji desfăşurarea re* 
pentină a  ultimelor evenimente, ur)- 
m ăreşte cu m are atenţiune conflictu- 
dintre Austro-U ungari a şi Serbia; el 
nu va răm âne indiferent faţă  de ul- 
tim atul trim is Serbiei şi fa ţă  de 
fasele, ce vor urm a 2n desfăşurarea 
acestui conflict.«

B erlin  25 Iulie. împăratul 
Wilhelm şi-a întrerupt călătoria In 
apele nordice şi s’a reîntors aici.

Petorsburg 25 Iulie. Aici s’a  ţi
nut un consiliu de m iniştri. Se crede 
că Rusia va cere ca terminul u lti
matului să  fie prelungit.

Belgrad, 25 Iulie. Spiritele sunt 
extrem de agitate. Trupele au primit 
ordin să se retragă în interiorul ţării, 
luându-se ca sigur invasiunea trupelor 
austro ungare. Skupştina, deşi disolvată 
se va întruni probabil mâne.

Viena, 25 Iulie. Aici au avut ioc 
entuziaste manifestăţii pentru răsboiu.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Comp.

Bedsctor responsabil: 
IoanBrotea.

Ambulatoriu Dr. Albu
specia list,

fu boale de femei, faoerl şl 
('yatoskople. boale de beşică. 

Consult. Str. Porţii Nr. 14 de la : 
11—12 ore a. m. şi 3—5 p. m. 

— Telefon 595. — (6-50)
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Vreai s i  câştigi?...
Atunci deschide portiţa norocului comandând fără amâ

nare cel puţin unul sau două din lozurile ce oferim mai jos.

Cor. 5 0 0 . 0 0 0
este câştigul al doilea al lozurilor cu premii convertite dela 
Banca bipotecară ungară, care va ieşi la sorţi la tragerea din

25 August a. c. şi

UN MILION
va ii -câştigul principal şi tot odată şi cel mat m are

din lum ef care se va sorţii la tragerea din

27 Decemvrie a. c.
>«r 400-000 . 7 5 -0 0 0 .2 5 -0 0 0  etc la tragerile din 5 şi * 5  Oct.

Tor lozul câştigă necondiţionat, aşadară nici un risc» 
nici o perdere la m ijloc!

G  t i a g e i i  l a  euaa.:
26 Febr., 25 April, 25 Iunie, 25 August, 25 Oct. şit 25 Dec.

Nime să nu întârzie a şi cumpăra cel puţin unuldou# din 
lozurile acestea înainte de proxima tragere. Pentru a în lesn i 
flecul cum părarea acestor lozuri, le  vindem  de pre
zent pe preţul redus de: 2 6  ra te  lunare ă 6 4 0  cor. 
per bucata.

Dar vindem  şi două lozu ri im p ă reeh la te ,adecă 
unul dela la n c a  hipotecară ungara cu 6 trageri la an ţ i 
unul dela Prima cassă de păstrare pestană din patrie cu 3 
trageri ia an, adecă împreună cu 6  trager i la an9 pe 
IO de ra te  lu nare a IO cor«

CÂŞTIGURILE PRINCIPALE:
Cor. 1,000.000, 500.000, 400.000, 300.000, 3 â 200.000, 2 â 
100.000, 2 â 75.000, 50.000, 60.000,3 â 26.000, 6 a 10.000 f tc.

După solvirea ratei prime imediat i se trimite cumpără
torului listă do rate legală» care conţine condiţiuniie în care 
ac introduc numerii lozurilor cumpărate. P© baza acelbia 
cumpărătorul participă la joc, privindu-i eventualele câştiguri 
exclusiv pe el chiar şi înainte de a fi achitat toate ratele 
lunare, adecă preţul lozurilor.

Cine ne asigoează primele 3 rate de odată, aceluia îi 
evităm escepţionai rata a 4*a gratuit- Explieaţiuni amănun
ţite  i se trim it la cerere oricui franco. Notăm în fine, că 
1.30 m ilioane face suma totală ce se distribue ca câştiguri 
până la sfârşitul jocului.

Tot om ul s i - ş l  în carce norocul] Cumpăraţi lo
zurile în  pârechiate! Mai staţi la îndoială, că lozurile ce ofe
rim n-ar prezenta cele mai extraordinare şanse de câştig 
împreunate fiind cu cel mai bun sistem de păstrare? Banii 
nu s e  p ierd  după 6 trageri ca la loteria de classe, oi 
Unul şi aceiaş loz în caz de noroc se poate trage şi de mai 
multe ori cu câştig, deci lozurile acestea nu-şi pierd valoarea. 
Ele sunt garantate şi din partea statului, sub a cărui con- 
trolă se întâmplă şi tragerile, publice fiind.

Rugăm respectuos P. T . cetitori a adresa comande te 
Ia adresa:

Ustredna Banca Ucastinny Spolok,
Budapezt, J6zsel-bdrut 3i/«t.

Philipp Haas & Fii
O O O C »

î

©

— B R A Ş O V ,  Strada Porţii Nr. 60 —
recomandă depositul bogat asortat c u :

C ovoare, S tofe de m obile, C operte9 P erd e le , 
Plapom e, A coperăm ânt de trăsu rl9 Rogojini*
— e tc . ete- —

C u . p r e ţ u i r i  d e  f a b r i c ă »
B D D A P S E T . 63 F i l i a le .

$—60
YI ENA.

)e@@33@@e@300S@0000ooooooooooo

(!) 0  
I  Cele mai frumoase şi practice

! c - ă . d  O T J T Z T

f  pentru logodnă, nunţi şi z ile  on om astice  se găsesc 
X  Nr. 1. la

o Victor Puri
0  BRAŞOV, Strada Costiţa de jos Nr. 2.
© Magazin de sticlărie, Porcelanuri

şi articole de menaj. o
2-60 Q
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HIXILI
Mijlocul cel mai modern pentru spălat,

— cu care se pot spăla rufele ca zăpada. —
Pe lângă aceasta perfect de bun care nu aduce nici o strică

ciune la rufăne.
Reprezentant pentru BRAŞOV: A n d r e a S  B r e n e r .
ii—24 Telofou 113. Strada Orfanilor N r. 31.

A v i s .

©

Pentru ap ără tor  ('scut) pneum atic pentru automobile, 
motoare şi veiocipede, Sanie cu mecanism de a o mâna cu 
piciorul. Mecanism de apărare pentru căi ferate şi tramvai 
pentru ori ce fel de accidente.

Maşină de bucătărie care cu aceiaş combustibil se şi ilum
inează aducând o economie de 50 %. Am patente. (j)

Caut un tovarăş căruia să le vând, sau să le predau cu licenţă.
Informaţii mai de aproape se pot lua dela

M. Schronim, mehanic,
Braşovul-vechi Strada Lungă Nr. 27. 22—50

o o o o o æ æ o e e o e o e o o o o o o e o o o o o o o d

S p ecia lita te  de apă minerală»

Isvorul MATILD din Bodok
eâte cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă m inerală de prim ul rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutnra de predilecţie a cercărilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijire! conştienţioase şi cu
rate a is vor ului, ss preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Q-ieshfibler.

Cel mai bun semn "O U
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeala absolută până la cea din urmă picătură 

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la firma 
E- 0* & L. THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
in cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stima
Administraţia isvorului, l088f ByOffiy, 

9-200. Şepsibodok (Ardeal).

Avis.
La „Banca Generală de Asigu

rare* societate pe acţii în Sibiiu 
| se primesc mai mulţi practicanţi 

pentru biuroul din Sibiu. Ţinerii 
cu praxă de biurou şi ca scrisoare 
frumoasă, posedând limbile româ
nă, maghiară şi germană sunt 
preferiţi.

Ofertele de serviciu însoţite 
de documentele originale sau în 
copie şi indicând referinţele se pri
mesc până la 61 Iulie n. a. c. la 
direcţiunea oin Sibiu a „Băncii 
Generale“ (edificiul „Albina44)

Berăria ncuâ de Steinbruch 
îu cepe calea triumfală

Devânzare
Casele din S tr . Valea 

Morilor a) Nr. 3 (in Piaţa 
Prundului), sunt de vânzare 
din mână liberă.

Doritorii de a le cum
păra să se adreseze ia: 
Traian Purcărea, tipografia 
Ciurcu & Comp. Str. Hir- 
scher Nr. 11. 4_4

J. L. & A. HESSA1MER
casă fondată 1843

b r  a ş  o Y
»La leal alb“.

Mare deposit en gros şi en detail 
de coloniale, văpseli şi bumbă- 
căne, bonboane fine de to t felul, 
ciocolate diferite şi cacao, sardele 

indigene şi franţuzeşti.

Instalaţiune proprie pentru pră
jiţi* 1 cafelei, precum şi vânzare 

pentru cafea turcească.

Zilnic In deposit cafele 
proaspăt prăjite.

Berăria Capitalei G . A . 
Steinbruch. 91

C e t i ţ i  ş i
r ă s p â n d i ţ i

Gazeta Transilvaniei t»

ŢIPAKUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞjgMU BRANISCE & COMP V.BRAŞO

De vânzare.
Casa Cdcova de sus Nr. 13 

(fost Malul ciurcului), aproape de 
fabrica „Keoyeres* ss . vinde din 
mână liberă. Sunt mai multe odăi, 
mai multe pivniţe, şopron, grajd, 
curte mare, doua grădini in faţă 
şi în dos.

Informaţiuni la proprietar.
$-3 1- Rsssn.

Anunţ de licitaţie.
In  10 şi 11 August st. n. 1914 

Sevor vinde cu licitaţie obieotele 
ce sau amanetat din 18 Mai 
1913 până inclusive în 8 Iulie 
1913 şi anume: sub numărul 
7581—1913 până inclusive ou Nr. 
10295—1913 al căror termin aes- 
pirat şi nu s’au resoum pârât.

Licitaţia va avea loc în loe 
calul Casei de aăloage, dela 8 oar- 
până la 11 oare a. m. şi în caz 
de lipsă dela 2 până la 4 oare 
p. m.

Obiectele cari se vor vinde 
s â n t : G in rasric a le , c iaso rn ice  
de a u r  şl a rg in t  şl a lte  scn’a 
d earam â , cioaie , co sito r, flanele , 
h a in e  b ă rb ă te ş ti  ş i  fem eieşti 
c ism e, ghe te  ş i altele.

Vânzarea se face în bani gaee
Răscumpărarea sau înoirăi 

pâft.tetelor se poate face numai 
nmancu o zi înainte de licitaţie.

In ziua vânzării cu licitaţie 
nu se prmite nici îutr’un chip a 
prelungieamanetarea.

B jrassd , 15 Iulie 1914.
Casă de amanetare orăşenească.

Publica ţiune.
Pentru zidirea uttui edificiu 

nou pe seama şcoalei comerciale 
gr. or. române din Braşov, Şirul 
Bisericii Nr. 5, subsemnata Eforie 
şcolară publică din nou licitaţiuue 
minuendă cu oferte închise.

Terminal pentm prezentarea 
ofertelor este zlna de 16/29 înlie 
1914, 5 oare p- m-

Să vor lua îu considerare nu
mai astfel de oferte, la cari vor 
fi alăturat un deviz cu preţurile 
de taiate pe mărimi şi per buca
tă, introduse în coroane şi fiieri 
în formularele de deviz, cari se 
pot lua din cancelaria Eforiei şco- 
I re. Reducerea acordată se expri
m ă în procente.

L a ofert se va alătura vadiul 
de Cor. 15.000 In efecte publice, 
în libele de depunere nevinculate, 
sau in bani gata.

Ofertele vor fi timbrate şi 
vor conţine deciaraţiunea, că ofe- 
rentul cunoaşte condiţiuniie de 
contract, precum şi caietul de 
sarcini în toate amănuntele lor şi 
să supune necondiţionat acelora.

Planurile, caietul de sarcini 
şi condiţiuniie de contract se pot 
vedea în cancelaria Eforiei şoo- 
lare, în zilele de lucru dela 9 —12 
şi dela 3—5 ore.

Formularele de deviz cu mă
surile date şi cu preţurile corăs- 
punzătoare ca bază, se pot lua 
din cancelaria Eforiei şcolare, pe 
lângă preţul de 10 coroane bucata.

Eforia şcolara îşi rezervă drep
tul a hotărî liber asupra ofertelor, 
fără considerare la suma devizului.

Braşov, din şedinţa Eforiei 
şcolare, ţinută la 2/15 Iulie 1914.
Eforia şcoalelor centrale gr- or- 

române din Braşov- 
Dr. Vasilie Saftn mp. prezident. 
Romnlus Dogariu, mp. secretar.

Anunţuri
primeşte Administraţiunea
daiitii ?ra&silvaaiii
en preţurile cele mai

A T E .


